

# КОЛХОЗНЫЙ ПУТЬ

Орган Вознесенского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся  
№ 36 (1745) Четверг, 31 августа 1944 г. Год издания 13-й

## Перед новым учебным годом

Завтра, 1 сентября—начало нового учебного года в начальных школах. Советские детвора—мальчики и девочки, хорошо отдохнувшие за летний период со свежими силами вновь садятся за парты, чтобы продолжать свою учебу. Вместе с учителями вторых и четвертых классов в школу впервые придут и малыши восьми и семилетнего возраста.

За период летних каникул директора и заведующие школами нашего района совместно с председателями сельсоветов проделали значительную работу по подготовке школ к новому учебному году. Так, в Вознесенской средней школе произведена поделка внутри помещения, переложены печи, заготовлено потребное количество дров. В Боркинской средней школе произведена пробойка стен, отремонтированы парты, переложены печи. Большой ремонт произведен в Илевской, Быхтинской и ряде других школ.

Районный отдел народного образования, директора и заведующие школами, а также работники РПС должны проявить большую заботу об учебных пособиях, которых, как и в прошлом учебном году, еще недостаточно, чтобы удовлетворить ими потребности учащихся. Поэтому необходимо принять все меры для того, чтобы закупить поддерживающие учебники и обеспечить ими нуждающихся школьников.

Серьезным недостатком в подготовке школ к новому учебному году является то, что руководители многих сельсоветов и колхозов не проявили должной заботы о заготовке и вывозке дров. Например, для школ Крушинского сельсовета, где председатель тов. Мирез, требуется более ста кубом. дров, но здесь не заготовлено ни одного кубометра. Не проявила должной заботы и ответственности о заготовке и вывозке дров для школ и учителей колхозы Ливинского, Суморевского и некоторых других сельсоветов.

Председатели сельсоветов и колхозов обязаны в ближайшем будущем организовать заготовку дров и чтобы не менее половины потребного их количества подвести к школам в течение сентября.

Наше советское учительство при помощи советских, партийных и комсомольских организаций не смотря на трудности военного времени добилось неплохих результатов в учебно-воспитательной работе школьников. Всеми силами и средствами будем и впредь помогать школе, чтобы она с честью выполняла поставленную перед ней задачу.



Похвальную инициативу проявили колхозники Чегановской сельхозартели имени XVII партсъезда Кинешемского района, Ивановской области. Они организовали при школе столовую для детей военнослужащих. По постановлению общего собрания правление колхоза выделяет для этого картофель, горох, молоко, масло и другие продукты.

На снимке: дети фронтовиков неполной средней школы № 9 за обедом.

Фото ф. Карышева.  
Фотохроника ТАСС

Войска 3-го Прибалтийского фронта, продолжая наступление, 25 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев—городом и крупным железнодорожным узлом Тарту (Юрьев—Дарт).

Юго-западнее города Иелгава (Митава) наши войска отбили атаку пехоты и танков противника и в результате проведенных контратак улучшили свои позиции.

Юго-восточнее и южнее города Лужа наши войска, продолжая наступление, освободили от немецко-фашистских захватчиков ряд населенных пунктов, в том числе город Осерув Маювецки—крупный узел железных дорог. В боях за Осерув Маювецки уничтожено 26 немецких танков, 2 самодвижных и 16 полевых орудий, 20 минометов и 90 пулеметов. Захвачены трофеи и пленные.

Восточнее и севернее восточнее Праги (предместье Варшавы на правом берегу реки Висла) наши войска успешно отбили все атаки противника и улучшили свои позиции.

Войска 1-го Украинского фронта 23 августа штурмом овладели городом Дембица—важным железнодорожным узлом и крупным центром авиационной промышленности. Уничтожены 2 полка немецкой пехоты. Захвачено 450 пленных и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, развивая стремительное наступление, овладели важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны противника между реками Срет и Прут—городом Васлуй, стратегически важными

опорными пунктами обороны немцев—румунскими городами Роман, Бакэу, Бурлад, Хуши, городами и крупными узлами коммуникаций Фокшаны и Румников Сарат (Румник).

Также занята много других населенных пунктов. Наши войска срались в полном составе шесть дивизий, тяжелой артиллерийской полк и остатки двух дивизий румын. За 26, 27 и 28 августа войска фронта взяли в плен более 24 тысяч немецких солдат и офицеров.

Северо-восточнее Бухареста наши войска, развивая успешное наступление, 29 августа освободили от немецких захватчиков крупный узел железных и шоссейных дорог—город Бузэу, а также заняли более 150 других населенных пунктов.

Войска 3-го Украинского фронта, при решительном содействии войск 2-го Украинского фронта в результате умелого обходного маневра и атаки с

фронта, 24 августа штурмом овладели столицей Молдавской ССР городом Кишинев. За текущую неделю войска 3-го Украинского фронта заняли город Бендеры, Белгород Днестровский (Ахерман), Леово, Кагул, город и крепость Измаил, важнейший Румынский порт на Дунае—город Галац, Румынский город и порт Браилов и много других населенных пунктов.

В районе западнее города Белгород—Днестровский советские войска окружили и ликвидировали группировку войск противника. Взято в плен 15 тысяч вражеских солдат и офицеров, а также один немецкий генерал. За 26, 27 и 28 августа

войска фронта пленили 36 тысяч вражеских солдат и офицеров.

В ходе успешного наступления войска 2-го и 3-го Украинских фронтов окружили юго-западнее Кишинева 12 немецких пехотных дивизий. В результате ожесточенных боев окруженная вражеская группировка ликвидирована. На поле боя среди убитых гитлеровцев обнаружены трупы трех немецких генералов. Взято огромное количество трофеев и пленных. В числе пленных 4 немецких генерала. Всего за время летнего наступления, начавшегося 23 июля, наши войска взяли в плен 32 немецких генерала.

Корабли и десантные части Черноморского флота форсировали Дунай и овладели городом и портом на Дунае Тульча и важной военно-морской базой немецко-фашистских захватчиков на Чрном море—Сулина.

Войска 3-го Украинского фронта в результате стремительного наступления моторизованных и танковых соединений, во взаимодействии с кораблями и десантными частями Черноморского флота 29 августа овладели городом и важнейшим портом на Черном море—Констанца, служившим в течение трех лет основной базой военно-морского флота немецко-фашистских захватчиков.

За время с 22 по 28 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 722 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 484 самолета противника.

## Молотить круглые сутки, бесперебойно сдавать хлеб государству!

### Молотилки МТС простаивают

За последние несколько дней установившаяся солнечная погода создает благоприятные условия для того, чтобы быстрыми темпами вести обмолот хлеба и сдачу зерна государству. Но в ряде колхозов района не используются эти условия и допускаются преступная затыжка уборочных работ.

Особенно плохо используются молотильные машины МТС. Например, в Крушинском колхозе сложная молотилка большинство времени простаивает только из-за того, что машинист тов. Глазков халатно относится к работе, в результате допускаются частые поломки и другие технические неисправности машин. В Вознесенском колхозе «Звезды Ленина» сложная молотилка могла работать бесперебойно круглые сутки, но здесь из-за плохой организации труда на молотилке часто бывает, что намолоченное за день зерно убирается в течение двух дней, а машина простаивает. Такое же положение имеется и в П. Майданском кол-

хозе. А в Аламасовском колхозе молотилка простояла 4 дня из-за несвоевременной подвозки горючего.

Все эти факты говорят о том, что председатели колхозов, обслуживаемых МТС и сами руководители МТС еще не проявили должной заботы и ответственности в деле полного использования сложных машин и свисходительно относятся к их простоям, влекущим за собой затыжку обмола до глубокой осени и, следовательно, к большим потерям зерна.

В дальнейшем такое положение не может быть терпимо. Директор МТС тов. Линьков должен потребовать от машинистов сложных и полусложных молотилок, а также от механиков МТС большей ответственности за работу и не допускать простоя машин. Одновременно необходимо и принять законные меры воздействия на руководителей колхозов, по вине которых допускаются простоя машин в столь горячие и ответственные дни уборки.

### Намолотил 100 тонн

В Быхтинском колхозе им. Ворошилова машинист молотилки МК 1100 тов. Азаткин, благодаря повседневного технического ухода за машиной

бесперебойно работает на обмола хлеба. В результате чего им уже намолочено свыше ста тонн зерна.

### Хлеб—фронту, Родине

Боркинский колхоз «Красный бор», председатель колхоза тов. Кондрашин, государственный план хлебозаготовок выполнил на 28 августа на 45 проц. Для своевременного выполнения обязательств перед государством, здесь мобилизуют все силы, используют все возможности. Постоянная транспортная бригада во главе с тов. Галихиным ежедневно вывозит зерно на сыпной пункт.

—Своевременно дать хлеб фронту, Родине—такое стремление боркинских колхозников.

Но в районе есть и такие колхозы, руководители которых из-за своей беспечности и неповоротливости тормозят све-

временное выполнение плана хлебозаготовок государству. К таким, например, относится председатель Донковского колхоза тов. Ганюшкин, который несмотря на то, что расстояние от колхоза до заготовочного пункта всего лишь один километр, сумел свезти только лишь 15 центнеров. А из Крутецкого колхоза, председатель—тов. Юртов на пункт «заготзерно» не сдал ни одного килограмма.

Позволительно спросить руководителей этих колхозов, думают ли они помогать фронту, Родине для того, чтобы скорее разгромить ненавистного врага?

Дубинов.

### Поднять темпы озимого сева

Сроки озимого сева, установленные для нашего района решением облисполкома и облисполкома ВКП(б) уже прошла. Однако руководители многих колхозов преступно затынули сев озимых.

Особенно плохо организованы посевные работы в Нарышкинском колхозе «Оборона», председатель колхоза тов. Маруния, где при плане 210 га посеяно всего лишь 43 га, в С. Майданском—им. Второй пятилетки—председатель тов. Шинин из 400 га посеяно 84 га. А в Заманском колхозе им. Ворошилова посеяно всего лишь на 3 проц. к плану.

Такое положение можно объяснить только тем, что предсе-

датели этих колхозов по настоящему недооценили всей важности своевременного проведения озимого сева. Тягловая сила во многих колхозах используется не полностью, а крупный рогатый скот вовсе почти не привлечен к посевным работам.

Первичные партийные организации работу колхозов на озимом севе должны взять под свой контроль и правильно организуя труд колхозников, полностью используя тягловую силу, не занятую на вывозке зерна государству—поднять темпы озимого сева и закончить его в ближайшие два-три дня.

## Николай Александрович Щорс

(К 25-летию со дня смерти)

Среди замечательных борцов за честь, независимость и свободу Украинского народа, Николай Александрович Щорс занимает выдающееся место. Он вошел в историю, как народный герой и организатор Красной Армии на Украине. Товарищ Сталин назвал его «Украинским Чапаевым».

Щорс родился в 1895 году в семье паровозного машиниста в железнодорожном поселке Сновск (ныне город Щорс), Черниговской губернии. Окончив Киевскую военно-фельдшерскую школу, он поступил в учительскую семинарию и мечтал о переходе в университет. Но грянула первая мировая война, Щорс был зачислен в артиллерийский дивизион и отправлен на фронт. Уже во время войны ему удалось окончить школу прапорщиков.

В январе 1918 года Николай Александрович возвратился с фронта в родной Сновск. Украина переживала в это время один из труднейших периодов своей истории. Германские империалисты опираясь на предательскую Центральную Раду, начали оккупацию Украины с целью превращения ее в свою колонию.

Против иноземных захватчиков и их пособников поднялся весь украинский народ. Широкой волной по всей стране разлилось повстанческое движение. Одним из руководителей, поднявших рабочих и крестьян на борьбу за свободу своей Родины, был Щорс.

Он организовал небольшой партизанский отряд из сновских железнодорожников и вскоре под его руководством насчитывалось уже до 300 человек. Тогда он вступил в борьбу с регулярными немецкими войсками и стал наносить им тяжелые удары.

Слава о партизанах Щорса прогремела по всей северной Украине к нему стали массами стекаться добровольцы. Николай Александрович принимал в ряды партизан не всех. Он производил тщательный отбор. Только людей преданных, готовых до конца по-

жертвовать собой, ради победы революции и освобождения Украины, он зачислял в отряд.

В конце апреля 1918 года Щорс был вызван в Москву. Он докладывал об успехах повстанческого движения на Украине и получил указание, как действовать в дальнейшем.

По возвращению в нейтральную зону, отделявшую оккупированную немцами Украину от советской России, Николай Александрович энергично принялся за формирование из добровольцев партизан регулярных частей Красной Армии.

Во главе Богунского полка Щорс в конце ноября 1918 года начал легендарный поход из Унечи, разгромив гайдамаков под Черниговом, форсировал Десну и пятого февраля 1919 года занял Киев. После этого Николай Александрович командовал 1-й Украинской Советской повстанческой дивизией. Славный боевой путь от Киева, до предгорьев Карпат отмечен рядом блестящих побед над гайдамаками, петлюровцами, белополяками.

В короткие промежутки между военными операциями Щорс создавал и укреплял органы советской власти на освобожденной территории, показав себя и в этой области большевистским организатором.

В августе 1919 года на Украину ворвались белополяки, мечтавшие с помощью петлюровцев захватить республику. Щорс во главе 44-й дивизии вступил против захватчиков: В бою под Коропестем 30 августа 1919 года Николай Александрович, находясь, как всегда, на передовой линии, пал смертью героя.

Советский народ свято хранит память о Щорсе. О его подвигах сложены легенды и песни. Его мужественный образ воодушевляет ныне бойцов и командиров Красной Армии в их борьбе против немецких захватчиков.

Н. Шatroв.

## К ОТВЕТУ!

Они пришли к нам убивать  
и жечь  
Топтать сады и нивы сагонами,  
Отнять у нас родную нашу речь  
И сделать нас послушными рабами.

Но Родина, как витязь, поднялась,  
На битву вышли гневные солдаты,  
И ненависть в сердцах огнем зажглась  
К убийцам и насильникам проклятым.

Мы били их и мы зверье добьем  
Во имя счастья, Родины и света,  
Мы с ним, как судьи грозные, придем—  
И призовем к суровому ответу.

Сержант Бибарцев. п.п. 62977 Б

## Досрочно уплатили сельхозналог

Колхозники и колхозницы Новосельского колхоза «Пробуждение» стремясь помочь нашей героической Красной Армии в борьбе с врагом, досрочно выполняют свои обязательства перед государством. Например, Варламов Петр Яковлевич, Милова Анастасия Ильинична, Матюкова Анна Семеновна, Сафронова Анна Васильевна, Пономарева Василиса Григорьевна полностью уплатили причитающуюся с них сумму сельхозналога.

Василиса Григорьевна Пономарева при уплате сельхозналога заявила: «Мой муж погиб на фронте, но я хочу помочь своим сыновьям—воинам Красной Армии, чтобы они скорее разгромили врага и вернулись домой. Призываю всех колхозников последовать моему примеру и также досрочно выполнять свои обязательства перед государством».

Ф. Линьков.

## Брюшной тиф и меры борьбы с ним

Брюшной тиф—заразное заболевание, вызывается микробом, носителями названия брюшнотифозной палочки. Этот микроб выделяется у брюшнотифозных больных и выздоравливающих вместе с испражнениями и мочой.

Не только больные и выздоравливающие, но люди перенесшие тиф несколько лет тому назад, могут выделять брюшнотифозные палочки.

Здоровый человек заражается при попадании микробов в рот непосредственно с рук, загрязненных мельчайшими частицами испражнений брюшнотифозного больного или при употреблении в пищу сырой воды, молока, сырых невымытых овощей и др. продуктов, зараженных микробами брюшного тифа.

Большую опасность представляет вода, зараженная брюшнотифозными микробами. Так называемые водные эпидемии, охватывающие сразу большое количество людей, пользующихся одним источником водоснабжения (колодца, реки и т. д.).

Вода может подвергнуться заражению при случае сточных вод в открытые водоемы без очистки, при попадании испражнений и тбросов, смываемых с почвы во время дождей. Причиной зара-

жения воды могут быть также стирка белья, массовые купания, особенно, если загрязнение происходит вблизи и выше места забора воды.

Легко загрязняются неблагоустроенные колодцы, не имеющие крышек, общего ведра и расположенные в низком месте.

Брюшной тиф встречается во всякое время года, но к концу лета и осенью количество заболеваний увеличивается, что объясняется огромной ролью мух в распространении этой болезни. Сады на испражнения, они переносят лапками и хоботком зараженное начало на пищевые продукты. Грязное содержание дворов, несвоевременная очистка помещений для скота, неоправное содержание пищевых продуктов создают условия для размножения мух и загрязнения продуктов питания микробами брюшного тифа. Брюшнотифозные продукты попадают в рот человека проникают в кишечник и поражают весь организм. От заражения до начала заболевания проходит от 1 до 3-х недель.

Заболевание брюшным тифом начинается постепенно: больной перемогается, с утра чувствует себя удовлетворительно, к вечеру появляется головная боль,

бессонница, его лихорадит. Из дня в день нарастает лихорадка, так продолжается около недели. К концу этого срока температура достигает 39—40 градусов, больной теряет силы и принужден лежать в постель. Язык становится сухим, покрывается налетом, больного мучает жажда. Лихорадка держится около 4—5 недель, а затем постепенно падает. Снижение температуры сопровождается обильным потом, больной сильно худеет.

В разгаре болезни сознание больного затемнено; он бредит, плохо слышит, медленно соображает. При брюшном тифе возможны тяжелые осложнения: воспаление легких, ослабление работы сердца, кишечные кровотечения. Брюшнотифозный больной поправляется медленно; постепенно проясняется сознание, появляется аппетит.

Средняя продолжительность брюшного тифа около месяца, но иногда может затянуться до 2-3 месяцев. Брюшной тиф поражает преимущественно молодой возраст от 15 до 30 лет.

Чтобы предупредить распространение заболевания надо как можно раньше поместить больного в больницу, что не только предупреждает распространение, но и уменьшает смертность и осложнения.

Истекшая неделя ознаменовалась новыми блестящими победами Красной Армии. Войска 2-го и 3-го Украинских фронтов прорвали сильно укрепленную оборону противника между реками Прут и Серет и разгромили крупные группировки вражеских войск. В течение нескольких дней советские воины освободили столицу Молдавской ССР Кишинев, овладели вторым по величине Румынским городом Яссы, заняли города и порты Галац, Сулина, ряд других городов и сотни населенных пунктов. Юго-западнее Кишинева была окружена и разгромлена немецкая группировка в составе 12 дивизий.

События на фронте привели к тому, что в Румынии рухнул фашистский режим Антонеску, втянувший страну в войну на стороне гитлеровской Германии. В новое национальное правительство во главе генерала Сапатеску вошли представители всех политических партий, находившихся в оппозиции фашистскому режиму.

Румынский король Михаил и новое правительство заявили, что для спасения Румынии от грозящей национальной катастрофы, они решили порвать с гитлеровской Германией и прекратить военные действия против СССР, Великобритании и США. Румынское правительство дало согласие принять условия перемирия, предложенные советским правительством еще в апреле этого года и отклонено Антонеску.

Таким образом, Румыния, оставшаяся Германия не только войска, но также продовольствие и нефть, выпала из гитлеровского разбойничьего блока. Румыны решили вместе с Красной Армией и войсками союзников бороться против немцев.

В настоящее время столица Румынии Бухарест очищена от захватчиков. Немцы, поддерживаемые венгерскими частями, ведут бои с румынскими войсками, пытаются задержаться в нефтяном районе Плоешти.

После отправки больного в больницу надо тщательно залить уборную 10 проц. раствором хлорной извести, вымыть полы, стены и все бывшее в соприкосновении с больным.

Чтобы предупредить себя от заболевания брюшным тифом необходимо выполнять следующие требования: тщательно оберегать пищевые продукты от загрязнения мухами, не пить сырой воды, обмывать горячей водой сырые овощи перед употреблением, мыть перед едой руки, содержать в чистоте дворы и помещения, оберегать от загрязнения водосточники (колодцы, река).

Ценным мероприятием в борьбе с брюшным тифом являются предохранительные прививки. Люди, получившие прививки против брюшного тифа, или вовсе не заболевают, или переносят его легче. Прививки оказывают предохранительное действие в течение 8-10 месяцев. Прививки проводятся убитыми микробами брюшного тифа под кожу. На месте введения вакцины образуется небольшая припухлость и краснота. Температура несколько повышается, но все эти явления быстро проходят, создавая организму невосприимчивость к брюшному тифу.

М. Габова, гл. врач Вознесенской больницы.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

События в Румынии коренным образом меняют всю обстановку в юго-восточной Европе. Гитлеровский блок продолжает разваливаться. Болгарское правительство объявило о своем решении придерживаться полного нейтралитета и предложило немецким войскам покинуть страну, угрожало в случае отказа разоружить их. По заявлению болгарских официальных источников отвод германских частей из Болгарии уже начался. Гитлеровские войска, отступающие из Румынии и переходящие Болгарскую границу, разоружены.

Однако, обращает на себя внимание опубликованное опровержение ТАСС.

«В иностранной печати,—говорится в этом опровержении ТАСС,—распространяются слухи, что будто бы Советское Правительство признало нейтралитет, объявленный болгарским правительством и одобрило его.

ТАСС уполномочен заявить, что эти сообщения не соответствуют действительности, но советские руководящие круги считают объявленный болгарским правительством нейтралитет совершенно недостаточным в условиях создавшейся обстановки».

Во Франции наступление войск союзников на северо-востоке, на юге и на западе привело к освобождению от немецких захватчиков значительной части французской территории. Освобождены крупнейшие города—Марсель, Тулон, Бордо, Гренобль и 12 департаментов. Большую роль в этом сыграли и французские внутренние силы сопротивления. 2 французская бронетанковая дивизия и союзные войска уже вступили в Париж. Столица Франции освобождена.

На северо-востоке от Франции англо-американские части в нескольких местах форсировали реку Сена и почти достигли ее устья. Английские войска впастью подошли к большому портовому городу Гавр. Южнее Парижа войска союзников переправились через Сену, продвигаются на восток. Бойна немцами приближается к границам фашистской Германии.

И. Раевский.

Ответ редактор А. Г. КОЛУЗАНОВ

Горьковский лесотехникум объявляет прием учащихся на 1944—1945 год.

на отделения:

а) лесозаготовительное,

б) лесохозяйственное.

На первом курсе принимаются лица имеющие образование 1 классов ГОШ и 8 классов сред. школы. Поступающие на 1 курс подвергаются приемным испытаниям в объеме: к.л. ГОШ по русскому языку, математике, конспекту и т.д.

на 2-й курс принимаются без испытания лица окончившие 9 кл. средней школы с условием сдачи основ лесоводства и черчения.

на 3-й курс в особую группу принимаются лица, окончившие среднюю школу, и заявляющие нужно приложить следующие документы: 1. Свидетельство об образовании, 2. Свидетельство о рождении, 3. Справку о состоянии здоровья, 4. Заверенную автобиографию, 5. Три заверенных фотокарточки и 2 почт. марки.

Заявления принимаются до 20 сентября. Испытания с 21 сентября.

Начало занятий с 1 октября.

Адрес техникума: Горьковская область, Чернушинский район, ст. Сергея, пос. Можатово. Лесотехникум.

Дирекция.